



ЛЕНИНЕЦ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, СТУДЕНЧЕСКОГО ПРОФКОМА ТЮМЕНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

Год издания — 14-й.

◆ 28 (544) Понедельник, 20 октября 1986 г.

Цена 1 коп.

● ПРОФСОЮЗНАЯ ЖИЗНЬ

РАБОТАТЬ ПО-НОВОМУ

10 октября состоялась IX общегосударственная профсоюзная конференция. С отчетным докладом выступил председатель профкома И. А. Ниденс.

Наш коллектив, сказала она, успешно завершил последний год XI пятилетки, выполнив плановые задания, и в 3-й раз занял первое место по итогам социалистического соревнования среди вузов области, за что награжден Почетной грамотой Министрства высшего и среднего специального образования СССР, Центрального комитета профсоюза работников просвещения, высшей школы и научных учреждений.

Широкое обсуждение и изучение материалов проекта ЦК КПСС «Основные направления перестройки высшего и среднего специального образования в стране» прошло во всех трудовых коллективах университета. Данный проект и принятые партийные меры по ускорению социально-экономического развития страны, укреплению трудовой дисциплины оказали большое влияние на улучшение работы профсоюзных организаций факультетов и подразделений и нашли отражение во всех аспектах деятельности университета. Главная задача коллектива университета — подготовка высококачественных специалистов для органов народного образования и предприятий народного хозяйства. За 1984-85 годы выпущено 1558 специалистов. Улучшилась успеваемость студентов. В летнюю сессию 1985 года она составила 43%, а в 1986 году — 49%.

В целях совершенствования целевой подготовки специалистов университета заключены и утаер-

жены договоры о творческом сотрудничестве с предприятиями и организациями области, как, например, Гватюменьнефтегаз, Сибрыбпром, моторный завод, областная контора Госбанка.

Увеличивается объем научно-исследовательской работы: так, в 1985 году он составил 1465,9 тыс. рублей, а в 1986 году — 1492,4 тыс. рублей. Успешно выполняется программа по реализации документов ЦК КПСС по компьютерной грамотности учащихся средних учебных заведений, а также по оснащению вычислительной техникой и использованию ее в учебном процессе в университете. Ведется работа по разработке и внедрению комплекса деловых игр.

Далее докладчик сказала:

Организация социалистического соревнования — основное направление деятельности производственно-массовой комиссии, возглавляемой доцентом Агекосовым Л. Г. Профсоюзная организация, ректорат проделали и продолжают значительную работу по совершенствованию организации социалистического соревнования. Коллектив университета, поддерживая инициативу ведущих вузов страны, первым среди вузов области принял повышенные социалистические обязательства по достижению астроч XXVII съезда КПСС и социалистические обязательства по выполнению решений XXVII съезда КПСС. В 1985 году первые апробированы мето-

дика прогнозирования итогов социалистического соревнования. Введен дополнительный раздел в социалистические обязательства, учитывающий работу по повышению квалификации работников производства, управления и народного образования. Практика показала, что прогнозирование — это стимул для улучшения своей работы, для выявления резервов коллективов.

Непосредственное влияние на творческую инициативу оказывают инициативные направления. Многие коллективы факультетов правильно понимают значение инициативы и предлагают существенно новые, имеющие важное значение не только для университета, направления деятельности. Так, серьезными инициативными направлениями будут открытие университета правовых знаний (профбюро ИЮФ, председатель Шацких Л. В.), разработка комплексной программы охраны памятников археологии Тюменской области. На химическом факультете — внедрение результатов студенческих дипломных работ в народное хозяйство, на экономическом — организация научно-консультационного центра по вопросам организации труда, анализа хозяйственной деятельности, на математическом — организация координационно-методического центра по компьютеризации средней школы и т. п. Профком и профбюро стимулировали работу по принятию личных социалистических

обязательств, но не на всех факультетах и кафедрах имеются таковые.

К недостатку в организации социалистического соревнования, отметили в частности докладчик, следует отнести слабое внимание к нему со стороны профсоюзного подразделения в течение года. До сих пор не во всех профбюро выделен член профбюро, осуществляющий постоянный текущий контроль за выполнением плановых заданий, и социалистических обязательств. В тех трудовых коллективах, где серьезно, по-деловому относятся к организации социалистического соревнования, там и результаты всегда хорошие. Из года в год занимают призовые места коллективы кафедры педагогики и психологии, кафедры научного коммунизма, гражданской обороны, математического, исторического, экономического факультетов.

В своей организаторской деятельности профсоюзный комитет уделяет постоянное внимание вопросам развития общественного начала, привлечению членов трудового коллектива к управлению производственными делами через заседания профбюро, комиссии, профсоюзные собрания, производственные совещания.

Большое внимание в докладе было уделено вопросам повышения культуры производства и охраны труда и технике безопасности. Отмечалось, что целый ряд работ, жизненно необходимых, систематически не выполняются. Так, на биологическом факультете нет вытяжных шкафов, отсутствует заземление, служба главного энергетика отсутствует третий год, книгохранилище, расположенное в подвале общежития № 1, по-прежнему залита водой.

Тов. Ниденс И. А. подробно остановилась на

АНОНС!

2-4 октября в Кремле проходило Всесоюзное совещание заведующих кафедрами общественных наук страны. В центре его внимания находились принципиальные вопросы перестройки деятельности высшей школы. Участником совещания был ректор нашего университета, заведующий кафедрой научного коммунизма доктор философских наук, профессор КУЦЕВ Г. Ф. Материал об этом вы сможете прочитать в следующем номере «Ленинца».

вопросе защиты интересов трудящихся, осуществления контроля за соблюдением законодательства Союза ССР и союзных республик о труде. Недостатком в работе комиссии явилось отсутствие гласности, решения комиссии не доводились до сведения всего коллектива. Для улучшения работы по вопросам защиты интересов трудящихся при профсоюзном комитете создается общественная юридическая консультация — орган, призванный содействовать правовому воспитанию работников ТГУ.

В докладе большое внимание было уделено вопросам оплаты временной нетрудоспособности, улучшению материально-бытовых условий преподавателей и сотрудников университета, культурно-массовой работе.

В заключение тов. Ниденс И. А. сказала:

Партия требует сегодня от всех советских людей высокой активности, работы по-новому, умения претворять добрые начинания в жизнь. На этих принципах необходимо строить и деятельность профсоюзных организаций, постоянно проявляя всестороннюю заботу о людях, о том, чтобы в полной мере проявилась сила человеческого фактора. Все общество и каждый из нас в отдельности должны перестраиваться. Это значит: надо еще и еще раз взыскательно посмотреть на свою позицию, свои взгляды, свои оценки. Посмотреть честно, принципиально, и профсоюзная организация при-

звана позаботиться о создании хорошей обстановки в каждом коллективе, показать пример деятельного участия в обновлении. Чувствовать себя хозяином в своем доме — в этом и гражданская позиция, и глубина ответственности за общее дело.

После выступления и я председателя профкома И. А. Ниденс состоялась широкая дискуссия доклада. В прениях выступили делегаты от факультетов и кафедр: проректор по учебно-воспитательной работе В. В. Зыков, зав. кафедрой психологии и гидробиологии И. С. Мухачев, доцент кафедры научного коммунизма Л. С. Березин, и. о. зав. кафедрой физического воспитания В. В. Швецов, доцент кафедры английской филологии Герасимова Т. В. и др.

После обсуждения доклада было принято постановление.

На конференции были заслушаны также доклады председателей ревизионной и мандатной комиссий.

В новый состав профсоюзного комитета университета вошли:

Ветчинкина Э. М., Вайцель Н. А., Власова Н. Л., Глазунова Л. В., Голосова Л. Д., Гурьев К. М., Дудина М. И., Девятков А. П., Каркашов Н. В., Кессельман М. Г., Неворов В. И., Нингуллина Р., Никитин С. В., Няшин А. Ф., Половинкина Т. И., Поляков Л. Я., Черкашов Е. М., Черноморец А. Е., Хромова Н. В., Шапабодов А. Д., Юдин В. И.

В ПРЕДДВЕРИИ КОМСОМОЛЬСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

На факультетах нашего вуза прошли комсомольские отчетно-выборные собрания. Проводились они с разной степенью подготовленности. Хорошую организацию проведения комсомольского собрания показали ФРГФ, филологический и исторический факультеты. На собраниях были затронуты вопросы комсомольской жизни студенческой молодежи, общественного самоуправления, активизации комсомольской работы, избран новый состав бюро комитета ВЛКСМ на факультетах.

Но а то же время нельзя не отметить слабую

организацию проведения такого важного политического мероприятия, как комсомольское собрание, на химическом и физическом факультетах. Кроме того, комсомольцы этих факультетов не сумели с достаточной ответственностью подойти к рассмотрению и решению вопроса сегодняшнего дня. В результате не получилось искреннего и серьезного разговора по назревшим проблемам в комсомольской работе.

Университетская комсомольская конференция бу-

дет проводиться в канун 68-летия комсомола. Хочется надеяться, что участники конференции обсудят действительно злободневные проблемы работы комсомольской организации университета, проявят подлинную принципиальность при решении вопросов повышения успеваемости и укрепления дисциплины, дальнейшего совершенствования самоуправления на факультетах и в общежитиях, организации свободного времени и многих других. Комитет ВЛКСМ ТГУ.



Аспирант кафедры неорганической химии Кертман С. В. успешно сочетает учебу и преподавательскую работу. Ребятам нравится слушать его ясное и конкретное изложение материала.
НА СНИМКЕ: Кертман С. В. со студентами биологического факультета на занятиях по химии.
Фото М. Шешукова.

КТО ПОМОЖЕТ СТУДЕНЧЕСКОМУ КЛУБУ?

Академический хор, театральная поэтическая студия, ансамбль эстрадного танца, студенческий театр миниатюр, ансамбль русской песни и русских народных инструментов, фольклорный ансамбль, клубы по интересам — все эти содружества молодых талантов объединяет студенческий клуб университета, руководит которым Владимир Иванович Графов.

Студклуб — это важнейшее средство общения молодежи в круговороте дней и неотложных дел, средство, с помощью которого можно найти единомышленников и верных друзей!

Вечера, концерты, встречи с интересными людьми, дискуссии на темы, волнующие нас, молодежь, дискотеки, спектакли — вот далеко не полный перечень мероприятий студенческого клуба. А ведь для них нужны помещения, и приходится руководителям коллективов или самим студентам просить у администрации занять на время то актовое зал физического корпуса, то витаминный бар или другие помещения. Но актовое зал редко бывает свободен, а витаминный бар не может вместить всех желающих. Но есть, в чем мы абсолютно уверены, выход из создавшегося положения.

Решением горисполкома старый польский костел по улице Переконской отдан под студенческий клуб. Там планируется оборудовать дискотек, студбар, различные комнаты для занятий творческих коллективов. Казалось бы, все хорошо: здание выделено, держайте, творите! Но... работами по восстановлению костела занимается небольшая группа студентов исторического факультета под руководством Сергея Шпреера. И делают они это не для себя, а для нас с вами!

Многие студенты, проходя мимо костела, с интересом заглядывают внутрь, смотрят, как продвигается работа, скоро ли они смогут там, как говорится, культурно отдохнуть. Но никто, то ли из ложной стеснительности, то ли просто из-за непривлекательности трудной и грязной работы, не зайдет и не спросит: «Ребята, чем я могу вам помочь?»

А помощь эта ой, как нам необходима. Сергей Шпреер при встрече с нами сказал: «Очень нужна постоянная бригада в 7—10 человек, чтобы ребята умели держать в руках мастерок, лопатку и были знакомы со штукатурно-малярным делом. Кроме того, нужна в костеле и подсобная рабочая сила. Убрать мусор, помочь размешать раствор и многое другое под силу каждому. Не за горами зима, а все восстановительные работы надо закончить до первых морозов...»

Так давайте поможем поставить на ноги наш клуб! Не надо сидеть сложа руки и ждать, когда придет кто-то и организует нас на работу. Надо проявить самостоятельность и инициативу! Мы предлагаем всем тем ребятам, кто знаком с профессиональной штукатурно-малярной работой, прийти в костел и предложить свои услуги, а остальным выйти в ближайшее время на воскресник. Чем скорее мы восстановим костел, тем быстрее в нем будет работать наш студенческий клуб. И тогда сама собой отпадет необходимость посылать «ходоков» к администрации университета просить помещения для проведения мероприятий, занятий кружков...

Студенты I курса филфака.

● ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ ПРАКТИКА

КАКОЙ ЭТО НЕЛЕГКИЙ ТРУД

Студенты нашего факультета, специализирующиеся на кафедре гидробиологии и ихтиологии, каждое лето проходят учебную практику. Свердловская и Челябинская области, Алтайский край, Тюменская область — таков не полный перечень адресов ее проведения.

Летом этого года нас направили в Казанский опытно-показательный озерный рыбозавод, где мы самым непосредственным образом познакомились с производственным процессом, наиболее оптимальными условиями его осуществления.

Собирая материал для дипломных работ по комплексному исследованию озер, мы одновременно оказывали помощь в предпринятии, определяя кормовую базу рыбохозяйственных водоемов. Вместе с работниками рыбозавода приняли участие

в контрольных отловах рыбы, проводили ее морфометрический анализ.

С комсомольской организацией завода у нас был тесный контакт. С большим желанием мы готовили и участвовали в профессиональном празднике Дня рыбака. Для работников рыбозавода была проведена беседа на тему «Реформа высшей школы».

Познакомившись с характером работы на рыбозаводе, мы поняли, какой это нелегкий труд. Но вместе с тем и интересный. Нам захотелось на практике увидеть результаты своего труда, приложить свои знания и умения, полученные за годы учебы в университете, и мы надеемся это вскоре сделать.

О. АШИХМИНА,
Е. ЗОЛотовина,
студентки V курса
биофака.

В № 23 газеты «Ленинец» за 15 сентября 1986 года была анонсирована проблема организации студенческого быта. В статье «Старые проблемы нового года» декана экономического факультета С. С. Жуковой приводились факты о плохой подготовке общежития № 3 к новому учебному году.

Как показывает опыт, организация жизни студентов в общежитии должна быть предметом постоянных усилий комедантов, студенческого профкома, комитета ВЛКСМ, АХЧ, деканата. Ослепление внимания хотя бы одной организации на продолжительное время полностью подрывает сделанное другими. Это вытекает из специфичности функций каждого звена. И еще одно обстоятельство особенно важно для студентов университета — соблюдение правил общежития.

Рассмотрим действия этих равнозначных сил летом — осенью 1986 года. Заселение абитуриентов в общежитие № 3 могло проводиться по мере выселения студентов экономического факультета. Комнаты в основной массе были сданы грязными, во многих были выбиты стекла и даже выставлены рамы.

Вопреки распоряжению комеданта некоторые из монгольских студентов оставили вещи в комнатах и увезли ключи от дверей с собой. Часть студентов экономического факультета продолжала жить в общежитии и ле-

НАША ОБЩАЯ ЗАБОТА

том, чем воспользовались с большой выгодой для себя: без разрешения забрали полированную мебель (в том числе и из комнат факультета), старую просто выставили в коридор.

Ежегодно в летний период административно-хозяйственный отдел силами студенческого отряда и строительных организаций приводит общежитие в порядок. В этом году произведен косметический ремонт, проложена новая теплотрасса, отремонтированы душевые и сушилка, полностью заменен пол и постелен новый линолеум на втором этаже, заменены 63 дверных блока на втором этаже, где проживают студенты экономического факультета. Реконструированы холл 1 этажа и читальный зал. Возможно, это недостаточно, но ресурсы университета ограничены, что должны понимать все заинтересованные стороны хотя бы для того, чтобы стараться во время заселения сохранить сделанное и выправить то, что сделать не удалось.

При заселении студенты получали все необходимое для самостоятельного ремонта у комеданта: краску, извесь, лампочки. Ремонт занимался весь сентябрь, хотя должны были провести его в кратчайшие сроки. В общежитии работают два

плотника и два электрика — совместители.

Для решения проблем, связанных с организацией студенческого быта, необходимо объединение усилий АХЧ, студенческого профкома и комитета ВЛКСМ. До сих пор в общежитии нет студсовета, оперотряда.

А именно в организационный период, когда проходят вселение и выселение студентов, должны быть объединены все звенья. Деканат, общественные организации фа-

культета обязаны принять комнаты у студентов, а при заселении принять свой этаж у АХЧ и быть полными хозяевами при заселении, а не наблюдать со стороны. Чем быстрее поймут АХЧ, комитет ВЛКСМ, профком, деканат, общественные организации факультета, что это общее дело, тем быстрее будет проходить организационный период, тем больше будет порядка в нашем доме.

В. ЮДИН,
проректор по АХР.

ОТ РЕДАКЦИИ: К сожалению, мы не получили ответа от первых лиц, играющих немаловажную роль в организации студенческого быта, — комедантов общежития № 3. Приходится также констатировать и тот факт, что выступление газеты оставляет без внимания студенческий профком. Тем не менее проблемы общежития № 3 остаются открытыми. И мы вправе предвидеть, что призыв тов. Юдина В. И. к объединению усилий соответствующих звеньев университета повиснет в воздухе. Поэтому данный вопрос с пометкой для редакции «Ленинца» не снимает.

КУРИТЬ... ?!

Слово «курить» почти исключает слово «думать». Об этом материал Героя реально. Позиции их довольно тверды. Прочитайте и разберитесь. Последнего нам бы хотелось больше всего. Ярлык, данные героям, не являются их характерной чертой. Их характер — это их слова.

Коллаж составил наш корреспондент студент III курса филологического факультета М. БАКУЛИН.

«Юная и Модная». — А что нам остается, когда на экране все курят, а в Европе женщина с сигаретой, сигарой, морской трубкой, чубуком — чуть ли не идеал. У нас к седьмому только двое умели, да еще втихомолку. А теперь почти что все. Даже скамейка есть такая. Только когда девчонок много да еще все позерничают, это как-то слишком развязно. Каждая чувствует, что «конец света» — это мама за спиной. Раньше кучками хихикали друг над другом, а теперь что-то общее. На скамейку и парней звали. Пришел один, сидит, озирается, не видел, наверное, еще нас такими... взрослыми.

«Эстет». — А в этом что-то есть — девушка стоит у окна в темном углу. Лицо ее половинно освещено. Волосы сливаются с мраком. Белая рука с тонкими пальцами, рубиновый огонек сигареты. И клубы дыма, летящие в прозрачность стекла. Они розовые.

«Художник». — Вообще-то шестой палец сигареты женщине всучили при зарождении поп-арта. Даже стиль такой выработался: художая, спортивная, деловая и прекрасная в тонких линиях рук, плеч. На первый план вышли губы. И это все элемент сигареты. Тонкой и длинной. Я тоже раньше курил часто и помногу. Сядешь обдумать вещь — закуришь. Руки и голова заняты — какие тут мысли. А привычка — дело железное, приходится по утрам бычки в ведре искать. Душно и щиплет.

«Опытная». — Это парни в правой руке держат. Девочки должны в левой, вот так (показывает). Я вот сначала тоже в правой курил, позорилась. Потом объяснили. Тут ведь целый этикет. Неписанный.

А вообще-то классно! Как шар воздушный, наполняешься, поднимает что-то даже нед собеседника. Как-то весело и зло. Перекуривать, конечно, тоже вредно — голова болит.

«Доктор». — Как кино ни смотрю, так что ни врач — то обязательно с сигаретой. А теперь еще и женщины, да что женщины — девчонки. Ведь все знают, что вредно. А когда беременные — не курят. Только ведь никотин 3 года в крови сохраняется. И его действие на плод еще не изучено. Может, и идут отсюда все наши «врожденные хронки». Мне кажется, что надо что-то делать. Я слышал, в Швеции к пропаганде против курения привлечены все самые популярные рок-ансамбли. Во Франции в крупных отелях висят плакаты «Целовать курящую женщину — то же самое, что тыкать в пепельницу». Но это для некурящих мужчин. А если он уже насквозь пропитан, и желтые зубы ни одной пастой не отскреести!

«Рокер». — Нет сигареты — это в кайф. Предки, друзья, наедают все, да еще на улице грязные мрки стоят. Включишь «хард», да как затянешься под гитарный солиник. Тут тебе и «ириана», и «лоза крокодила».

«Бабушка с внучкой». — До чего же бесстыжние! Брюки нацепили, ладно хоть у кого ноги красивые. Дак теперь еще и сигаретами дымят. Ледно в войну, там с голодухи желудок самокрутками успокаивали. А теперь... Просто они с жиру бесстыся. По губам бы надавать да в четыре стены посадить. (Показывает на пятилетнюю внучку). Пусть только попробует.

● НА ФОТОКОНКУРС



ПОСМОТРИТЕ НА МЕНЯ! Фото В. Дедова.

● В ЧАС ДОСУГА

РАЗГОВОР О СЧАСТЬЕ

Счастливыми не рождаются, счастливыми становятся. Однако оглянитесь — все ли вокруг счастливы? Есть, конечно, кто в работе, кто в друзьях, кто в любви, кто в детях. Но вот чтобы и тут, и там, чтобы на 100 процентов, чтобы годился в эталон... Счастье, какое оно?

Интересный и откровенный разговор на эту тему состоялся недавно в читальном зале библиотеки. Участники разговора — студенты-первокурсники и английского отделения ФРГФ, профессор С. Н. Гаджиев, старший преподаватель кафедры английской филологии Л. В. Загвяздина и сотрудники

библиотеки. Разные вопросы были заданы присутствующим: «Для всех ли одинаково мерило счастья?», «Что вы думаете о семейном счастье?», «Надо ли за счастье бороться?», и др. Активное участие в разговоре приняли студенты ФРГФ Ира Черепанова и Людв Платонова. Заведующая отделом обслуживания библиотеки И. Г. Полякова познакомила собравшихся с литературой, представленной на четырех разделах выставки. Разговор о счастье никого не оставил равнодушным.

Л. ФЕДОРОВА,
директор
библиотеки.